Tribunal de Justica do Estado do Para

CONCURSO PUBLICO

Nivel Superior

Aplicacao: 7/5/2006

Area: Apoio Especializado
Especialidade: ANALISE DE SISTEMAS

4‘ ANALISTA JUDICIARIO
—DESENVOLVIMENTO

Leia com atencao as instrugdes abaixo.

1 Aoreceber este caderno, confiraatentamente se o tipo de caderno— CADERNO 25 — coincide com o que estaregistrado
em suafolhade respostas. Em seguida, verifique se ele contém quarenta questées, correspondentes as provas objetivas,
corretamente ordenadas de 1 a40, seguidas daprovadiscursiva.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais préoximo que tome as providéncias
cabiveis.

O espaco para rascunho da prova discursiva é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliacao.

Nao utilize lapis, lapiseira, borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao sejafornecido pelo CESPE/UnB.

N&o serdo distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

Nao se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagéo do chefe de sala.

Aduracao das provas € de quatro horas, jaincluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas —,
ao preenchimento dafolha de respostas e a transcri¢ao do texto definitivo da prova discursiva para a folha de texto definitivo.

8 Na provadiscursiva, ndo sera avaliado texto escrito a lapis, texto escrito em local indevido ou texto que tenha identificagéo fora do
local apropriado.

9 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préoximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da
prova discursiva e deixe olocal de provas.

10 A desobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou na folha de texto
definitivo da prova discursiva podera implicar a anulacéo das suas provas.
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AGENDA

| 9/56/2006,apésas 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet — www.cespe.unb.br/concursos/tjpa2006.

Il 10 e 11/5/2006 — Recurso (provas objetivas): exclusivamente no Sistema Eletrénico de Interposicdo de Recurso, Internet — www.cespe.unb.br/
concursos/tjpa2006, mediante instrugdes e formularios que estaréo disponiveis nesse enderego.

11 31/5/2006 — Resultado final das provas objetivas, resultado provisério da prova discursiva e convocagéo para avaliagio de titulos: Diario da Justi¢a do Estado do
Para e Internet—www.cespe.unb.br/concursos/tjpa2006.

1V 1.°e 2/6/2006 — Recurso (prova discursiva) e entrega de titulos: em locais e horarios que serao informados na divulgagéo do resultado provisério.

OBSERVAGOES =
Nao serdo objeto de conhecimento recursos emdesacordo como item 13 do Edital n.° 1/2006 - TJPA, de 1.°/3/2006. E”"=S P E U p K‘;‘;
Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br/concursos/tjpa2006. N~ /1 E e

E permitida a reprodugio deste material apenas para fins didaticos, desde que citada afonte. UNIVERSIDADE DE BRASILIA
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* Nas questdes de 1 a 40, marque, em cada uma, a Uinica op¢do correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas

marcacgdes, use, caso deseje, o rascunho acima e, posteriormente, a folha de respostas, unico documento valido para a corre¢éo das

suas provas.

* Nas questdes que avaliam No¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos

0s programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo, em portugués, que o mouse esta configurado para pessoas destras e que

expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o boto esquerdo do mouse. Considere também que

ndo ha restricdes de protegdo, de funcionamento e de uso em relag@o aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

Texto para as questdes 1 e 2

1 E preciso ter cuidado com as palavras. Elas sdo
verdadeiras armas. Algumas vezes mortais. Certas pessoas
tém o dom de dizer as mais afiadas, que entram feito uma

+ flecha envenenada. Porém, em muitos casos, o atingido ¢
aquele que usou a arma, ou seja, o falador. Esse, por exemplo,
pode sofrer horriveis arrependimentos por ter dito o que nio

7 deveria ter dito. Mas como néo dizer aquilo que pensamos?

Ha maneiras de dizer sem dizer, e de dizer,
desdizendo.

Ana Miranda. O oraculo insondavel. /n: Correio
Braziliense, Caderno C, p. 10, 2/4/2006 (com adaptagdes).

QUESTAO 1 1

Assinale a opgdo incorreta com relagiio a argumentagéo do texto.

O Aspalavras podem ter conseqiiéncias tdo perigosas quanto as
armas, que tém a capacidade de ferir mortalmente.

® Palavras devem ser usadas com cuidado, pois podem ter
conseqiiéncias nefastas tanto para quem as ouve quanto para
quem as pronuncia.

® Em todas as circunstincias, ¢ mais prudente ndo dizer nada
porque as palavras sdo perigosas e, uma vez ditas, ndo sdo
recolhidas.

® O perigo das palavras recomenda que se empregue cautela ao
dizé-las, pois a maneira de dizer pode ser tdo importante
quanto o proprio dizer.

QUESTAO 2 |

Constroi-se a textualidade estabelecendo-se relagdes de
retomadas de sentido, em que certas palavras remetem a outras,
em uma verdadeira cadeia de elos de coesdo. Nesse sentido,
assinale a opgdo incorreta.

O “Algumas” (0.2) retoma “palavras” ({.1).

® “que” (0.3) retoma a idéia de “palavras” (0.1).

® “o falador” (0.5) retoma “o atingido” (0.4).

® “Esse” (0.5) retoma e demonstra “o falador” (0.5).

Texto para as questdes de3 a5

1 A democracia do Estado contemporaneo necessita, de
maneira imprescindivel, da consagracdo da supremacia
constitucional e do respeito aos direitos fundamentais, que

+ somente estarfio presentes nos paises em que houver um

Judicidrio forte, dotado de plena independéncia e que possa

efetivar suas decisdes. A independéncia judicial constitui

direito dos cidadéos, e é triste um pais que ndo a possui.

O magistrado, no momento de julgar, ndo pode receber
ordens de nenhuma autoridade interna ou externa, sendo essa
10 idéia essencial a independéncia do Judiciario.

A maioria esmagadora dos juizes brasileiros dedicam
suas vidas a luta por uma magistratura independente,

13 democrética, transparente e justa e jamais se esquecem da
licdo do grande Rui: “A autoridade da Justica é moral, e
sustenta-se pela moralidade de suas decisdes”.

~

Alexandre de Moraes. Uniéo pelo fortalecimento. /n
Folha de S. Paulo, 25/3/2006 (com adaptagdes).

QUESTAO 3 1

Assinale a opg¢do que apresenta a idéia em torno da qual a
argumentacdo do texto se organiza.

® O direito dos cidaddos, consubstanciado em um Poder
Judiciario forte, s6 é respeitado em uma democracia
independente, transparente, soberana e justa.

® Um Poder Judiciario forte e independente ¢é direito dos
cidad@os e pilar de sustentacdo da supremacia constitucional
em um Estado democratico.

® O respeito a independéncia do magistrado no momento de
julgar, negando-se a receber ordens de autoridade interna ou
externa, ja foi lema de Rui Barbosa.

® A luta dos juizes brasileiros por uma magistratura
independente e democratica vai de encontro ao direito dos
cidaddos que acreditam que a ‘autoridade da Justi¢a é moral’
(0.14).
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QUESTAO 4 1

No desenvolvimento da argumentagio do texto, as formas verbais

que indicam uma probabilidade ou suposi¢do nfo incluem

O “estardo” (1.4).
® “houver” (0.4).
® “possa” (1.5).
® “sendo” (1.9).

QUESTAO 5 1

Assinale a opg8o incorreta a respeito do emprego das estruturas

lingiiisticas no texto.

® No trecho “A democracia (...) necessita, de maneira
imprescindivel, da consagragdo da supremacia constitucional
e do respeito aos direitos fundamentais” (0.1-3), o uso da
preposicdo de nos termos destacados é exigéncia da forma
verbal “necessita”, para que sejam respeitadas as regras de
regéncia gramatical.

® As regras gramaticais do padrio culto da lingua portuguesa
exigem o emprego da preposi¢do no termo “em que” ({.4), o
que indica que esse termo pode ser substituido pelo pronome
onde.

® Nas linhas 4 e 5, a flex&o de singular na forma verbal “possa”
indica que o pronome “que” refere-se a “Judiciario” e ndo a
“paises”, como poderia ser depreendido da organizacdo
textual.

® Seria preservada a coeréncia textual e a corre¢io gramatical
também com a alternativa de emprego da forma verbal
“dedicam” (0.11) no singular: dedica.

Texto para as questdes de 6 a 8

1 Desde que eu vou ao Forum Econdmico Mundial em
Davos, nenhum pais atigou a imaginagéo da conferéncia e
dominou a discussdo como a india em 2006.

4 O Estado indiano foi um estrondoso sucesso em uma
frente. A democracia indiana é uma maravilha a ser
observada. Um dos paises mais pobres do mundo, elamanteve

7 um governo democratico por mais de 60 anos. E essa &,
certamente, uma das maiores virtudes do pais quando
comparado a muitos outros paises em desenvolvimento.

10 A democracia da lugar ao populismo, politicagem e
perda de tempo. Mas também d4 lugar a estabilidade no longo
prazo. Ha elementos da democracia que ferem, principalmente

13 em um pais com pobreza, feudalismo e analfabetismo
galopantes. Democracia na india freqiientemente significou
ndo a vontade da maioria, mas a vontade das minorias

QUESTAO 6 1

Julgue os seguintes itens, a respeito das idéias do texto.

I O autor considera o regime democratico positivo, mesmo
quando sofre adaptacdes.

II O texto usa a india como exemplo de uma proposta de
intervengfo e reestruturacdo dos sistemas democraticos de
governo nos paises mais pobres.

IIT A tese defendida pela argumentagéo do texto ¢ a de que o
Forum Econdmico Mundial de Davos tem valorizado aspectos
politicos, como a democracia nos paises pobres.

A quantidade de itens certos € igual a

0 0. (EXN o 2.

QUESTAO 7 1

Pelo tema abordado, o texto pode integrar um documento oficial,

como um relatorio ou um parecer, por exemplo. Assinale a opgéo
que representa uma alteragdo necessaria para que o texto respeite,
também na forma, as normas de redagfo de documentos oficiais.

O Reescrever a primeira oragdo de maneira menos pessoal:
Desde que existe o Férum Econémico Mundial de Davos.

@ Substituir a preposigdo “por” (0.7) por outra de regéncia mais
formal: durante.

® Retirar a idéia de avaliagfo sugerida pela comparagdo com
“outros paises em desenvolvimento” ((.9).

® Substituir as duas ocorréncias da expressdo coloquial

“da lugar” (0.10) pelo verbo, mais formal, cede.

QUESTAO 8 1

No texto, os trechos que se apresentam na voz passiva, ou seja,

estabelecem uma relagdo em que o sujeito verbal recebe a agéo
incluem

I “O Estado indiano foi um estrondoso sucesso” ({.4).
II “uma maravilha a ser observada” (0.5-6).

11 “quando comparado a muitos outros paises” ({.8-9).
IV “Ha elementos da democracia” (0.12).

V “seus proprios meios de se reequilibrar” ((.16-17).

Estdo certos apenas os itens

. . . . QO lelV.
16 organlzadas. Mas a democracia tem seus proprios meios de se
o ® IeV.
reequilibrar.
_ L © Ilelll
Fareed Zakaria. Por que a India é um exemplo.
In: Epoca, 6/3/2006 (com adaptagdes) ® Il,IVeV.
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Texto para as questdes 9 e 10

1 Se separarmos da palavra civilizagdo as nog¢des de
utilitarismo e progressismo, dadas pelo senso comum e pelo
pensamento conservador (“desenvolvimento da industria e do

+ comércio, aquisicdo de bens materiais e de luxo”), e
restituirmos a ela o sentido original, “fineza dos costumes”,

“educag@o dos espiritos”, “desenvolvimento da polidez”,

~

“cultura das artes e das ciéncias”, podemos dizer entfo que
a civilizag@o esta a perigo.

No plano politico, no lugar da antiga idéia de
10 Constituicdo e respeito a cidadania, o termo civilizagdo
passou a ser associado a performance, espetaculo, marketing,

simulagdo e, principalmente, eficacia.

Adauto Novaes. Sobre tempo e historia. /n: Adauto
Novaes (Org.). Tempo e histéria (com adaptagdes).

QUESTAO 9 1

Infere-se da argumentacdo do texto que “a civilizagdo estd a

perigo” (0.8) porque

O ndo se separa, do pensamento conservador, a no¢do de
espetaculo e performance.

® passou a representar o pensamento conservador do senso
comum, em lugar da Constituigéo.

® a eficacia, em lugar da civilizagdo, deu lugar ao utilitarismo
e progressismo, associando-se a simulagéo.

® nfo representa mais ‘fineza dos costumes’ (0.5), ‘educagfo
dos espiritos’ (0.6), ‘desenvolvimento da polidez’ (0.6) ou

‘cultura das artes e das ciéncias’ (0.7).

QUESTAO 10 |

Assinale a opg@o em que a alteragdio proposta para o texto

prejudica sua coeréncia ou resulta em incorre¢dio gramatical.

O Insergio de duas virgulas, na linha 1: depois de “separarmos”

e depois de “civilizagdo”.

©

Substituigdo de “restituirmos a ela” ((.5) por lhe restituirmos.
® Retirada da virgula que antecede a oragdo iniciada por
“podemos” (0.7).

® Insergdo da preposi¢do a antes de “eficacia” (0.12).

Texto para as questdes de 11 a 13

A figura a seguir ilustra uma janela do Word 2003 que
estd sendo executado em um computador cujo sistema
operacional ¢ o Windows XP. O documento em elaboracdo
contém texto e imagem que foram extraidos de uma pagina web
do sitio www.tj.pa.gov.br. A imagem estd sobre uma tela de
desenho.

Oi TJ_PA - Microsoft Word
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QUESTAO 11 1

Considerando as informag¢des do texto, assinale a opgéo correta.
O Na situagdo em que se encontra a janela do Word, caso se

=
tecle , apenas a tela de desenho mencionada no texto

sera excluida, enquanto a imagem nela contida permanecera
no documento em edigdo.

® O botdo = permite abrir documento do tipo Word
armazenado no computador, desde que o arquivo associado
ndo esteja definido como somente para leitura. Caso o arquivo
esteja com a referida definicdo, ele pode ser aberto por meio

do botdo 2 .

® O texto mostrado na janela do Word pode ter sido inserido no
documento, a partir da pagina web mencionada, por meio de
recursos de copiar e colar do Windows XP. No entanto, esse
procedimento ndo funciona no caso de imagem, sendo
necessario que ela seja copiada em arquivo, antes de ser
inserida no documento.

® Por meio de recursos disponibilizados ao se clicar Eﬂ, é
possivel realizar procedimento para inserir uma imagem no
documento em edigdo, desde que ela esteja armazenada em
arquivo.
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QUESTAO 12 1 QUESTAO 14 1

Ainda considerando as informagdes do texto, assinale a opgéo % Propriedades de José @@
incorreta.

Geral | Servidores | Conexdo | Seguranca | Avangado

Conta de email

O Epossivel inserir o termo Tribunal de Justica do Para como Digits o nome que wocé deseja dar a0z servidores. Por
exemplo, 'Trabalho' ou "Servidor de email da Microsoft',

cabecalho do documento em edi¢do por meio de recursos

Jozé
acessados no meny - EHIET . ..
Informagties zobre o uzuario
©® E possivel salvar o documento em edigio com o nome MNome: José Sitva
~ . . . Organizagio:
TJ PA versdo 2.doc por meio de procedimento realizado
Email: jozel@microzoft com

unicamente via teclado.
Enderego para |

. . . . respogta;
® O procedimento descrito a seguir permite alterar a fonte, seu .

[#] Incluir esta conta ao receber ou sincronizar emails

estilo e seu tamanho na primeira linha mostrada da primeira
coluna do documento: selecionar a referida linha; clicar o | A figuraacima ilustra parte da janela que contém as propriedades
botdo direito do mouse; na lista disponibilizada, clicar op¢do | deuma conta de e-mail configurada no Outlook Express 6 (OE6).
que permite realizar as alteragdes mencionadas; na janela que | Considerando essa figura, assinale a opgdo correta.

¢ aberta em decorréncia dessa agdo, realizar as alteragdes
desejadas.

L ) . O Ao se clicar a guia #¥aN%ado  serg disponibilizado recurso
® Na situagdo em que se encontra a janela do Word, ¢ correto

afirmar que o documento esta formatado para duas colunas. que permite configurar o OE6 de modo que, ao se receber
E possivel alterar essa formatagdo por meio de opgio uma mensagem de correio eletronico, o nome e o enderego de
encontrada no meny E9FMatar e-mail do remetente seja adicionado ao catalogo de enderecos

do OE6.

QUESTAO 13 |

Considerando a situagdo em que se encontra a janela do Word

@ Para evitar que pessoas ndo-autorizadas acessem a conta

“José”, pode-se configurar uma senha, por meio de recursos
mostrada no texto, assinale a op¢éo correta.

Servidores

encontrados na guia , de maneira que seja feita a

O Em fungio do posicionamento da tela de desenho com relagéo solicitagdo para fornecimento dessa senha toda vez que se

ao texto, ¢ correto inferir que os paragrafos mostrados do . . .
’ q parag execute o OE6 para realizar procedimento de enviar ou

documento ndo podem ser justificados as margens esquerda )
receber uma mensagem de e-mail.
e direita.
S ® O OE6 permite que se faga, em pasta especifica do
® A tela de desenho mostrada pode ter sido inserida no
computador, backup das respostas as mensagens recebidas.
Endereco para
Para isso, é suficiente digitar no campo resposta: 0

documento por meio de recursos disponibilizados ao se clicar

o botdo @ .
enderecgo da pasta em que se deseja fazer o backup.

® Osbotdes v e permitem alterar a cor de fundodatela | ® Casoamarcagfio mostrada na janela— referente a incluir esta

de desenho que esta sob a imagem mostrada no documento. conta ao receber ou sincronizar e-mails — seja desabilitada,
® E possivel inserir uma moldura na tela de desenho mostrada a conta “José” ndo poderd ser utilizada para enviar ou receber
por meio do botdo =. mensagens de correio por meio do OEG6.
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.
| Opcoes da Internet @E|

Conexdes Programas Avangadas
Geral Seguiahca Privacidade Contetido
FPaaina inicial
% Yooé pode definir qual serd a sua pagina inicial

Endereca: ||
[ Uzar atual ] [ Uzar padrao ] [ |Jzar em branco

Arquivos de Internet tempaorarios

Az paginas wizitadas na Inkermet 230 armazenadasz em uma
gy
¥ pasta especial para exibic3o rdpida em urma outra hara,

[E:-tc:luir conkigs... ] [Egcluir arquivos...] [ Configuragties... ]

A figura acima ilustra parte da janela Opg¢des da Internet que foi
executada em um computador cujo sistema operacional € o
Windows XP, a partir do menu Ferramentas do Internet Explorer 6

(IE6). Considerando essa figura, assinale a opgéo correta.

. ~ | Excluir cookies... | . .
O Por meio do botdo , ¢ possivel excluir todos

0s cookies que estejam armazenados no computador como

resultado de sessdes de uso do IE6, enquanto que o botdo

Configuragdes... | ,. - . .
= disponibiliza recursos que permitem excluir

apenas cookies selecionados.
® Considere que se deseje configurar o IE6 de forma que seja
gerada uma mensagem de alerta quando se acessar

determinado sitio na Internet. Nessa situacdo, a
guia Conexdes disponibiliza recursos que permitem elaborar

uma lista de sitios para os quais, quando forem acessados, o

IE6 gerard a mensagem mencionada.

Frogramas

® Recursos da guia permitem definir o programa

antivirus que sera usado quando se acessar a Internet por meio
do IE6. Esses recursos permitem definir também o tipo de
certificado de seguranga que sera usado ao se acessar sitios
em que sdo realizadas transagdes sigilosas, como no acesso a

sitios de bancos.

® Na guia FITEETET S , existem recursos que permitem definir,

em uma lista, todos os sitios da Web que se deseja ter acesso
permitido. Dessa forma, apenas os sitios que estejam nessa

lista podem ser acessados por meio do IE6.

QUESTAO 16 1

Assinale a opgo correta, com relagdo a conceitos de Internet,
correio eletronico e aplicativos desenvolvidos para uso em redes
de computadores.

(A

Os programas de correio eletronico Outlook e Outlook
Express foram desenvolvidos pela Microsoft para serem
executados em computadores com o Windows XP instalado.
Ao contrario do Outlook, que pode ser obtido gratuitamente
na Internet por download, o Outlook Express faz parte do
pacote de aplicativos Microsoft Office e, portanto, necessita
de licenga para uso.

Mozilla ¢ uma organizagdo que desenvolve aplicativos
voltados para a Internet que podem ser utilizados
gratuitamente. Entre eles esta o Firefox, o qual é uma familia
de aplicativos que inclui browser, correio eletronico e editor
de HTML, que € a linguagem de criag@o de paginas web na
Internet.

Considere  que  as | o Outlook Express 6

informagdes MOStradas. | o ouock Express i o e capas s  Outlaok
no quadro a0 lado Express 6. O Outlook Express (OF) ... l. O Outlook Express

6. Windows e principio possui o Outlook ...

ten-ham Sido Obtidas mrtc;r’:ar—uj::tﬂiﬁiw;?)isetic(iépcit-spod?;f— Péginas Semelhantes
como resultado de uma

pesquisa realizada na Internet. Nessa situagdo, é correto
inferir que a pagina web associada a essas informagdes ndo
pertence a um sitio brasileiro e, caso se clique o hyperlink
Outlook Express 6 sera realizado o download de um arquivo no
formato PDF.

A figura a seguir mostra parte das opg¢des do menu
do IE6. Recursos disponibilizados ao se

clicar Impartar & expartar... permitem salvar a pagina atual
do IE6 como arquivo do tipo Word, bem como permitem
inserir o conteudo de um arquivo do tipo Word em pégina
web em desenvolvimento.

Configurar pagina...
Imprirmr... Ctr+P
Yisualizar irrpressao..,

Erwiar L4
Impartar e exparsr...

QUESTAO 17 |

Considere a situag@o em que um usuario deseje gravar uma copia
de seguranga de cinco arquivos que, juntos, ocupem uma
quantidade de memoria de 1,5 megabytes. Com relagdo a essa
situagfo, assinale a opgéo correta.

(A

Com o uso do programa WinZip 8.1, é possivel compactar o
grupo de arquivos citado, salvando-os em apenas um arquivo
do tipo WinZip.

Esses cinco arquivos ndo poderiam ser armazenados sem
compactagdo em um dispositivo do tipo pen-drive, pois o
limite de memoria desse tipo de dispositivo € inferior a
1 bilhdo de bytes, que ¢ inferior a 1,5 megabyte.

Uma grande desvantagem dos dispositivos do tipo CD-ROM
¢é o fato de terem capacidade maxima de armazenamento de
300 milhdes de bytes.

Os dispositivos ndo-volateis de armazenamento mais
eficientes disponiveis atualmente sdo as memorias RAM, que,
além disso, ndo consomem energia.
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QUESTAO 18 1

Em computadores que utilizam como sistema operacional o

Windows XP, ¢ possivel configurar a resolucdo da tela do
monitor de video por meio da janela Propriedades de video.
Assinale a op¢@o que apresenta uma forma correta de abrir essa

janela.

O Clicar, com o botfo direito do mouse, um ponto sem icones da
desktop do Windows e clicar Propriedades.

® Clicar, com o botdo direito do mouse, um ponto sem icones da
barra de tarefas do Windows e clicar Propriedades.

® Clicar, com o botdo direito do mouse, sobre o icone associado
a lixeira do Windows e clicar Propriedades.

® Aplicar um clique duplo no icone associado a pasta Meu

computador.

Texto para as questdes 19 e 20

A janela do Excel 2003 ilustrada a seguir apresenta
algumas tabelas de custas judiciais extrajudiciais, em processo de
edicdo, extraidas e adaptadas do sitio www.tj.pa.gov.br. A janela
encontra-se em execu¢do em um computador PC cujo sistema

operacional é o Windows XP.

E Microsoft Excel - Custas Judiciais Extr... Q@[ZI

: _] Arguivo  Editar  Exibir [nserir Formatar Ferramentss  Dados
Janela  Ajuda - A X
)0 8 F i iy N[ s o s
7 - A =MAKIMO{C4:CE)
A B [ B I T

1 Tabelas de custas judiciais

5 extrajudiciais

3 valor (R$)
4| nos cartdrios 111.40
| 5 | casamento | a domicilio 22280

ki o apds as 18 h 22370 <~ |Maximo dos valores
7_|Maximo valor da tabela 22370 q a
———a |contidos nas células
= ho prazo 37 B0 de C4 a 06
9 fora do prazo 68,80
| 3seentos fora do prazo
B& 80

10 legal '

11 | Maximo valor da tabela
12| v
4 » w[\Plan1/ ¢ >

Célula €7 comentada por

QUESTAO 19 1

Com base na situa¢éio em que se encontra a janela mencionada no

texto, assinale a opg¢do incorreta acerca do Excel 2003.

O O contetido da célula C7 pode ter sido obtido utilizando-se

recursos disponibilizados pelo conjunto de botdes

® O contetdo da célula C11 sera igual a 68,80 apos a execugdo

do seguinte procedimento: clicar a célula C7; pressionar e

manter pressionada a tecla @; teclar @; clicar a célula

C11; teclar @; liberar a tecla @I

® Considere que o conteudo da célula C5 contenha a formula
=2*C$4. Caso esse conteudo seja copiado e colado na célula
C9, o valor numérico da célula C9 passara a ser igual a 75,20.
® O efeito mostrado no conjunto de células mescladas A3 e B3

pode ter sido obtido por meio de recursos disponibilizados ao

Borda

se clicar a guia na janela do Excel 2003

parcialmente mostrada na figura a seguir.

Formatar células

Alinhamento Fonte Borda Padrdes | Protecdo

Exemplo

Cateqoria:

Trmero

QUESTAO 20 |

Ainda com base na situagdo em que se encontra a janela
mencionada no texto, assinale a opg¢do correta acerca do Excel

2003.

O O comentario associado a célula C7 pode ter sido inserido

na planilha ao se clicar o botéo T e digitar o comentario

apresentado na figura.

. . = , .
® Ao se clicar o botdo ==, sera executada uma janela do

Internet Explorer.

00
® O contetido da célula C9 sera igual a 688,0, caso o botfo (*0

seja clicado, apos se ter clicado a referida célula.

® Pelo efeito de texto mostrado na janela do Excel, o conjunto
de células mescladas de A1 a C2 pode estar formatado para
alinhamento horizontal e vertical central e para retorno

automatico de texto.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 21 1

Em relag8o a banco de dados, assinale a opgdo correta.

(A]

Um sistema de gerenciamento de banco de dados (SGBD) é
composto por uma colegdo de programas que permite ao
usuario definir e construir banco de dados (BD) para as mais
diversas aplicagdes.

Um banco de dados pode apresentar diversos usuarios, cada
qual com uma necessidade em particular, € com um
envolvimento diferente com os dados. Sdo categorias de
usuarios de banco de dados: administradores do banco de
dados (DBA), projetistas, usudrios finais, analistas de
sistemas e programadores de aplicagdes.

O banco de dados e seu software sdo juntos denominados
Sistema de Bando de Dados (SBD). Um SBD se divide, em
geral, em dois niveis: interno (estrutura de armazenamento
fisico dos dados) e conceitual (descrigdo ldgica dos dados e
das ligagdes existentes entre eles).

Os SGBD normalmente apdiam a inclusdo de descrigdes
textuais sobre cada um dos arquivos do BD, como também de
cada usuario e programas aplicativos que sdo utilizados. Estas
informagdes sdo incluidas no dicionario de termos.

QUESTAO 22 1

Com relacdo a linguagem de programacdo Delphi, assinale a
opgdo incorreta.

(A]

(E]

(D]

A programacdo estruturada e a programagdo orientada a
objetos (POO) sdo formas de programagdo suportadas por
essa linguagem.

Delphi suporta programagdo estruturada, a qual da énfase aos
procedimentos e fungdes, enquanto os dados ficam em
estruturas separadas. Na POO, as estruturas (atributos) e os
seus comportamentos (operagdes) ficam combinados em uma
unica entidade denominada objetos.

A linguagem Delphi possui a propriedade de heranga, o que
significa que o objeto pode herdar os métodos e atributos da
classe. No entanto, as informag¢des herdadas podem ser
destruidas.

Nessa linguagem, encontra-se o conceito de encapsulamento,
cujo objetivo é evitar o aparecimento de erros de
funcionamento por causa da interag@o entre os mddulos. O
conceito de encapsulamento esta relacionado ao de esconder
informagdes.

QUESTAO 23 1

Acerca da programaggo orientada a objetos (POO), assinale a
opgdo incorreta.

(A]

(E]

POO ¢é um método que produz arquiteturas de software
embasadas nos objetos que o sistema manipula. Entre as
linguagens de POO, incluem-se Java, Delphi e C++.
Reusabilidade, polimorfismo, encapsulamento e
hereditariedade sdo caracteristicas desse tipo de programagao.
Na POO, objetos computacionais sdo compostos de atributos
e métodos. Os atributos sdo propriedades que definem o
estado do objeto (caracteristicas), enquanto os métodos sdo
acdes ou procedimentos que alteram o estado do objeto
(comportamento).

Nessa programacao, os objetos sdo modelados por meio de
classes, que sdo agrupamentos de objetos computacionais
com propriedades em comum e podem realizar as mesmas
acOes. Este agrupamento e classificagdo deve refletir o
agrupamento natural dos objetos reais.

QUESTAO 24 1

Assinale a op¢do incorreta com respeito ao ambiente Unix.

® O uso de Unix se baseia na nog¢do de sessdo de trabalho.

O Unix gerencia diversas sessdes simultdneas de usuarios
distintos na mesma maquina. Cada usuario tem uma visdo
independente e transparente dos recursos disponiveis, sem
conflitos ou interferéncias.

No Unix, a interface grafica ¢ completamente separada do
nucleo do sistema operacional, o que permite uma grande
versatilidade em relagdo aos ambientes graficos disponiveis.
A interface grafica é construida em dois niveis: o servidor
grafico X11 e o ambiente de trabalho.

Em Unix, a informagdo de usuario e grupo é usada pelo
sistema para gerenciar o acesso aos recursos (arquivos e
diretérios) e para a geréncia dos processos de usuarios
distintos. O usuario com UID (user ID) igual a zero ¢
denominado root e possui permissdes especiais no sistema.
No ambiente Unix, cada usudrio tem permissdo plena de
acesso a um diretorio especial, denominado home, que ¢ o
local de inicio de sessdo de trabalho (via shell ou grafica).
O usuario pode criar arquivos nesse diretorio, em qualquer um
dos seus subdiretdrios e também em outros diretdrios.

QUESTAO 25 1

Em relac@o a sistemas operacionais, assinale a op¢éo incorreta.

O Entre as classes comuns de servicos que podem ser

identificadas em um sistema operacional, incluem-se:
execucdo de programas, operagdes de entrada e saida (E/S),
manipulagdo do sistema de arquivos, comunicaggo, detec¢io
de erros, alocagdo de recursos, registro (accounting) e
protecéo.

Os sistemas operacionais modernos normalmente sdo
embasados em uma arquitetura formada por um kernel
(nucleo) e por servigos. As fungdes providas pelo sistema
operacional sdo estruturadas em duas categorias: servigos do
sistema e kernel. A primeira categoria inclui fung¢des de alto
nivel, como sdo vistas pelas aplica¢des, enquanto a segunda
inclui fungdes essenciais, que sdo dependentes da arquitetura
sob a qual o sistema operacional vai ser executado.

Um sistema distribuido é uma cole¢cdo de computadores
independentes que sdo apresentados ao usuario como um
unico computador. As questdes fundamentais de projeto
desses sistemas incluem transparéncia, flexibilidade,
confiabilidade, desempenho e escalabilidade.

Os sistemas operacionais podem ser classificados como

centralizado, de rede e cooperativo auténomo.
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QUESTAO 26 1

Julgue os itens a seguir, acerca de estrutura de dados.

I Em uma estrutura de dados do tipo arvore AVL, o fator de
equilibrio ¢ arbitrario.

I Em uma arvore binaria, cada n6 possui um item de dados e
pode ter até dois filhos.

11 Arvores B sdo arvores de pesquisa balanceadas e projetadas
especialmente para a pesquisa de informacfo em discos
magnéticos e outros meios de armazenamento secundario.

IV Arvores

movimentagdo de dados (escrita/leitura) em uma pesquisa.

B maximizam o numero de operacdes de

Estdo certos apenas os itens

O lelll
O lelv.
© Ilelll
® IlelV.

QUESTAO 27 1

Assinale a op¢do incorreta no que diz respeito ao ciclo de vida

de um software.

O A abordagem sistemdtica estritamente linear para o
desenvolvimento de sofiware ¢ denominada modelo em
cascata ou modelo seqiiencial linear.

® O ciclo convencional de engenharia de sofiware abrange as
atividades de modelagem e engenharia de sistema e(ou)
informagdo, analise de requisito de sofiware, projeto, geragdo
de codigo, teste e manutengdo.

® O projeto de sofiware, que esta relacionado a modelagem de
engenharia de sistemas e de informagdo, ¢ um processo de
multiplos passos que inclui quatro atributos basicos do
programa: estrutura de dados, arquitetura do sofiware,
representacdo da interface e detalhes procedimentais
(algoritmicos).

® O modelo seqiiencial linear, um dos paradigmas para
engenharia de sofiware, apesar de amplamente usado,
apresenta como problemas: projetos reais raramente seguem
o fluxo seqiiencial e sem interagdes; em geral, é dificil para o
cliente estabelecer todos os requisitos explicitamente; e a
espera de alguns membros da equipe de projeto para que
outros completem suas tarefas gera estados de bloqueio que

sdo, as vezes, maiores que o tempo de trabalho produtivo.

QUESTAO 28 1

Com relacdo a engenharia de soffware, julgue os seguintes itens.

I Ja se tem livros repletos de padrdes e procedimentos para
elaborar software; isso fornece ao desenvolvedor tudo o que
ele precisa.

I A engenharia de sofiware vai resultar na criagdo de
documentagfo volumosa e desnecessaria que certamente nos
atrasara.

IIT  Se eu decidir terceirizar um projeto de sofiware, vou poder
relaxar e deixar que aquela firma o elabore.

IV Até que eu esteja com o programa executando, ndo tenho
como avaliar a sua qualidade.

V  Os requisitos de projeto mudam continuamente, mas as
mudancas podem ser facilmente acomodadas porque o
software ¢ flexivel.

VI Possuimos ferramentas de desenvolvimento de software que

estdo no estado-da-arte, afinal compramos os computadores

mais novos do mercado.

O unico produto de trabalho que pode ser entregue para um

projeto de software bem-sucedido é o programa executavel.

VIII Se o planejamento atrasar, ¢ possivel adicionar mais
programadores e ficar em dia (conceito horda mongdlica).

IX O estabelecimento geral de objetivos € suficiente para
iniciar a escrita de programas; os detalhes podem ser
fornecidos posteriormente.

vl

Acerca da classificagdo desses itens, € correto afirmar que

O 1,111, IV e IX dizem respeito a mitos da geréncia.
@ V e IX dizem respeito a mitos do cliente.

® II, IV e VI dizem respeito a mitos do profissional.
® VI, VII e VIII dizem respeito a mitos de geréncia.

QUESTAO 29 |

No que se refere a algebra relacional e modelo relacional, julgue
os itens a seguir.

I A jungéo natural (natural joint) é uma operagdo binaria que
permite combinar certas selegdes e um produto cartesiano
dentro de uma operagéo.

II Asoperagdes de projecdo generalizada estendem as operagdes
de projecdo de modo a permitir que fung¢des aritméticas sejam
usadas como parte da projecéo.

1T A operagdo de jungdo externa (outer joint) é uma extensdo da
operagdo de juncdo para tratar informagdes omitidas.

IV A operagdo project é primaria e retorna o argumento da
relacdo excluindo certos atributos.

A quantidade de itens certos ¢ igual a

@00
B =
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QUESTAO 30 1

Codigo I:
function T (n: integer): integer;
begin
if(h=1)or(n=2))then T :=n
else T:=T(n - 1)+Th - 2)
end;

Codigo I1:
function T (n: integer): integer;
begin
if (n=1) or (n=2)) then T := val(n)
else begin
T:=T(n- 1)+ T(n - 2)
val(n) =T
end;
end;

Considere que os cddigos I e II acima foram escritos de forma a
implementar a relagdo T, no conjunto dos ntimeros inteiros
positivos, definida por

T(1)=1,TR) =1, T(n) = T(n-1) + T(n-2) para n>2.

Considere também que, no codigo I, esta prevista a declaragéo
de val com um array de n elementos inteiros, o qual seria
inicializado com as instrugdes: val(1) := 1 e val(2) := 1. A partir
dessas informagdes, assinale a opgdo correta.

O O cddigo I ndo implementa a relagdo especificada.

® O cddigo II apresenta uma versdo correta e eficiente para a
relacdo T.

® Quanto a execugdo, o codigo I ndo € eficiente, ja que o
calculo de T(n-2) poderia ser armazenado e utilizado no
calculo de T(n-1).

® Os cddigos I e II ndo implementam a relagéo T.

QUESTAO 31 |

Considerando a linguagem de modelagem unificada UML
(unified modeling language), assinale a opgao correta.

O Um caso de uso é um documento narrativo que descreve a
seqiiéncia de eventos de um ator que usa um sistema para
completar um processo.

® Somente se pode representar relagdes nos casos de uso por
meio de refinamento do modelo, a fim de obter o
relacionamento entre os casos de uso por relagdes de:
generalizagdo, inclusdo ou extenséo.

® Se um caso de uso inicia ou inclui 0 comportamento de outro,
entfo ele usa o outro. Essa relagdo, em UML, é representada
no caso de uso por um rétulo <<extend>>.

®© Arelagfo representada pelo rétulo <<include>> define pontos
de extensdo que adicionam comportamento a um caso de uso
base que descreve uma variagdo do comportamento normal.

QUESTAO 32 1

Ferramentas CASE (computer aided software engineering) visam
dar suporte computacional ao desenvolvedor ao longo do ciclo de
vida da criacdo de sistemas, porém, sempre adotando algum
método ja existente. Com esse auxilio, ha aumento na produgéo
e melhoria da qualidade dos sistemas criados, pois a ferramenta
CASE libera o desenvolvedor para a parte criativa do processo.
Considerando o conceito de ferramenta CASE, assinale a

opgdo incorreta.

O Uma forma de classificagdo geral para as ferramentas CASE
é: upper CASE, lower CASE, integrated-CASE e best in
class. As upper CASE oferecem suporte nas ultimas fases do
desenvolvimento, como codificagdo, testes e manutengio.

@ As ferramentas CASE podem ser classificadas em orientadas
a fungfo e orientadas a atividade. As primeiras incluem as
upper CASE e as lower CASE, enquanto as segundas incluem
as best in class e as integrated-CASE.

® Ferramentas CASE denominadas upper CASE ou U-CASE ou
front-end sdo aquelas que estdo voltadas para as primeiras
fases do processo de desenvolvimento de sistemas, como
analise de requisitos, projeto logico e documentagdo. Sdo
utilizadas por analistas e pessoas mais interessadas na solucéo
do problema que na implementag&o.

® Ferramentas CASE denominadas best in class ou kit de
ferramenta sdo semelhantes as integrated-CASE. Os kits de
ferramenta também acompanham todo o ciclo de

desenvolvimento, entretanto, possuem a propriedade de

conjugar sua capacidade a outras ferramentas externas
complementares, que variam de acordo com as necessidades

do usuario.

QUESTAO 33 |

No que se refere a arquitetura OLAP, assinale a opg¢éo correta.

O As camadas de produto do OLAP normalmente residem em
cima dos bancos de dados relacionais e geram SQL como
saida da combinag&o.

@ A fronteira entre linguagens e produtos OLAP ¢é demarcada
com clareza.

® Osrequisitos funcionais para OLAP n#o incluem a separagdo
entre estrutura e representagao.

® Produtos OLAP completos ndo necessitam incluir métodos de

armazenamento € acesso.
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QUESTAO 34 1

Considerando que o gerenciamento de projetos pode ser aplicado
a projetos independentemente de suas dimensdes, prazos e
orcamentos, assinale a opgdo incorreta.

()

Gerenciamento de projetos ¢ a aplicagdo de conhecimentos,
habilidades, ferramentas e técnicas nas atividades do projeto
a fim de atender os requisitos do projeto.

Conforme o PMBOK, pode-se reunir os processos de
gerenciamento de projetos em quatro grupos: iniciacdo,
planejamento, execugéo e controle.

Segundo o PMBOK, pode-se dividir as areas de
conhecimento de gerenciamento de projetos em: integracdo;
escopo; tempo; custos; qualidade; recursos humanos;
comunicagio; riscos; e fornecimentos de bens e servigos.
Conforme direcionamento do modelo PMBOK, a equipe do
projeto gerencia os trabalhos que, geralmente, envolvem:
balanceamento de demandas conflitantes do escopo, tempo,
custo, risco e qualidade do projeto; satisfagdo de diferentes
interessados (stakeholders) com diferentes necessidades e
expectativas; e alcance dos requisitos estabelecidos.

QUESTAO 35 1

Com relagdo aos triggers em PL/SQL, assinale a opgéo correta.

(A]

(D]

O Oracle8i suporta apenas trés tipos fundamentais de triggers:
data manipulation language (DML); instead-of, e data
definition language (DDL).

Os triggers DML podem ser definidos em uma tabela e sdo
executados, ou disparados, em resposta a apenas dois eventos:
INSERT e UPDATE.

Um trigger ¢ um bloco PL/SQL que ¢ associado a um evento
especifico, armazenado em um banco de dados e executado
sempre que 0 evento ocorrer.

Os triggers DDL e os de evento de banco de dados néo sdo
novos na Oracle§i.

QUESTAO 36 1

Cédigo I:
SQL> set verify on
SQL> select id,last name,salary

2 from s_emp

3 where dept id=&numero do_ dept;
Enter value for numero do dept: 31

old 3: where dept id=&numero do_ dept
new 3: where dept id=31

Resultado I:

ID LAST NAME SALARY

3 Nagayama 1400

11 Magee 1400

Em relacdo aos comandos SQL usados em aplicagdes ORACLE,
assinale a opgdo incorreta, considerando o cédigo I e o
resultado I apresentados acima.

(A)
(E]

O cddigo permite que o usuario entre com a condig@o de
pesquisa, seja numérica seja do tipo caractere.

No codigo, tem-se um pedido de entrada de um numero, por
isso, snumero_do_dept ndo estd entre aspas.

Os comandos o1d e new sdo usados devido ao comando set
verify on. Para que os referidos comandos ndo sejam
usados, ¢é suficiente empregar 0 set verify off.

Para possibilitar que o usudrio entre com valores do tipo
caractere, € necessario o uso das aspas. Como exemplo, caso
o usudrio deseje entrar com o nome do fitle, ele pode fazé-lo
por meio de 'sjob title'.

Texto para as questdes 37 e 38

A figura a seguir ilustra um diagrama entidade-relacionamento
(DER), que é o resultado de um modelo entidade-relacionamento

(MER).
sentido de leitura
sala de 1 N
aula alunos
N 1
sala de @ alunos

QUESTAO 37 1

Considerando o modelo de dados conceitual mencionado no

texto, assinale a opg@o correta.

(A

No diagrama mostrado, existe uma entidade: sala de aula; e
um relacionamento: possui.

Considerando que o grau de um relacionamento ¢ definido
pela interpretagdo da cardinalidade dos dois sentidos, ¢
correto afirmar que a cardinalidade representada no DER ¢
(N:N) ou muitos-para-muitos.

Os do DER
categorizados como ternarios.

A cardinalidade representada no DER ¢é (1:N) ou
um-para-muitos, pois um elemento da entidade 1 relaciona-se
com muitos elementos da unidade 2.

relacionamentos ilustrado podem ser

QUESTAO 38 |

Ainda considerando o modelo de dados conceitual mencionado

no texto, assinale a opgéo correta.

(A)

A quantidade de entidades envolvida em um relacionamento
pode ser determinada por sua seméntica. Dessa forma, €
correto categorizar os relacionamentos somente em undrio e
binario.

Os podem possuir para
caracteriza-los. Como os relacionamentos sdo normalmente
acdes (realizadas ou a se realizar) ou dependéncias entre as
entidades envolvidas, entdo cada atributo que caracteriza
essas associagcdes normalmente representa algum dos
seguintes aspectos: quantificavel, temporal, explicativo,
espacial e referencial.

O relacionamento representado no DER ilustrado representa
o0 aspecto espacial.

Considerando que especializag@o € uma abstragéo que permite
subdividir um grande conjunto de elementos em conjuntos
menores de acordo com padrdes estabelecidos pelas
necessidades da aplicacdo, é correto afirmar que, no DER em
referéncia, alunos é uma especializagio de seres irracionais.

relacionamentos atributos
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As questdes 39 e 40 devem ser respondidas de acordo com o
Regimento Interno do Tribunal de Justi¢a do Estado do Para.

QUESTAO 39 1

Antes do inicio de uma sessdo do TJPA, o advogado Lucio, que

residia no Rio de Janeiro e que fora contratado para atuar em um
processo que tramitava no tribunal, solicitou preferéncia de
julgamento, pois desejava fazer sustentagdo oral. Porém, o
advogado Caio, que residia em Belém, ja havia solicitado a
preferéncia de julgamento, também por desejar proferir
sustentagdo oral. Nessa situacéo,

O Liucio pode ter concedida a preferéncia em prejuizo de Caio,
pelo simples fato de residir em local diverso da sede do TIPA.

® nem Lucio nem Caio podem pedir preferéncia de julgamento,
pois ambos desejam fazer sustentagdo oral, o que causara
demora no julgamento dos seus processos.

® o prazo para Lucio ou Caio fazerem a sustentagéo oral sera de
20 minutos, caso ndo haja outro prazo previsto em lei.

® o Ministério Publico podera obter, em decorréncia da
solicitagdo de sustentagdo oral realizada por Lucio e Caio,
prazo em dobro para também fazer sustentagZo oral.

QUESTAO 40 1

A Corregedoria de Justica, dividida para efeito de jurisdi¢do em
Corregedoria de Justica da Regido Metropolitana de Belém e
Corregedoria de Justica das Comarcas do Interior do Estado, tem
fun¢des administrativas, de orientagdo, fiscalizagdo e
disciplinares, a serem exercidas por dois desembargadores eleitos
na forma da lei. Os corregedores de justica serdo auxiliados em
suas tarefas por juizes corregedores, sendo dois para cada
corregedoria, e exercerdo, por delegacdo, suas atribuigdes
relativas aos juizes de direito e servidores da justiga. A respeito
dos juizes corregedores, assinale a opgéo correta.

O Os juizes corregedores, quando designados, ndo ficam
desligados do exercicio de suas varas.

® Osjuizes corregedores tém acrescida a remuneragéo dos seus
cargos parcela remuneratdria referente a nova fungéo para a
qual foram designados.

® Ao final do mandato do corregedor-geral, os juizes
corregedores ndo ficam obrigados a reverterem ao exercicio
de suas varas, sendo-lhes facultada a escolha de nova vara
para servir.

® Os juizes corregedores sdo escolhidos entre os juizes de
direito de entréncia final e designados pelo presidente do
tribunal, ouvido o Conselho de Magistratura.
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PROVA DISCURSIVA

* Nesta prova — que vale dez pontos —, faca o que se pede, usando os espacos indicados no presente caderno para rascunho. Em
seguida, transcreva o texto paraa FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado, pois
néo serio avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

* Qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas sera desconsiderado.

» Na folha de texto definitivo, identifique-se apenas no cabecalho da primeira pagina, pois néo sera avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

Olhar também é perigoso. E caimos no dilema: ver ou ndo ver?
Ana Miranda. O oraculo insondavel. /n: Correio Braziliense, 2/4/2006 (com adaptagdes)

Se interrogarmos nossa experiéncia, podemos circunscrever, sem dificuldade,
0 universo de nossas palavras e concluir que vivemos hoje a lenta agonia ou morte
de algumas das que ajudaram a fundar a civilizagao.

(...)

A pratica do sofrimento invalida a propria idéia de civilizagdo. Ou melhor, a
sensibilidade enfraquece e exige, paradoxalmente, excitagdes cada vez mais fortes:
esse enfraquecimento é proporcional ao crescimento generalizado da brutalidade.
Por que as cidades transformaram-se tao violentamente no espago do temor e da
tristeza?

Adauto Novaes. Sobre tempo e histéria. /n: Tempo e historia (com adaptagdes)

Tomando os fragmentos acima como motivadores de reflexdo e argumentagfo, redija um texto dissertativo acerca de palavras e acdes

que contribuem para a justica social. Em seu texto, inclua, necessariamente:

» aspectos causadores/estimuladores da injustica social;
» possiveis solugdes para a diminui¢do da injustica social;

» caracterizagdo/exemplos de justiga social.
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